

队——“铁人回收队”，利用业余时间回收散失在油田各处的废旧物资。俭以养德，德以正风，正是这种勤俭之风的滋养，使王进喜成为廉洁的楷模。

（五）廉洁自律正身

王进喜铁人清正廉洁，甘守清贫，一身正气，无私奉献，为我们树立了勤政廉洁的公仆形象。大庆石油会战的困难时期，粮食定量，铁人王进喜就叫爱人王兰英把麸皮、玉米面炒好，出门时随身背上，走到哪个队，遇上开饭时间，抓把炒面用开水冲一缸子，就是一顿饭。队干部和工人看不过去，就打来饭菜让他吃，他一筷子都不动。他说：“现在粮食定量一人一份，我吃了你们吃什么？”^[5]王进喜曾说，“正人先正己，打铁须得本身硬”“把自己屁股擦得干干净净，才能腰杆子硬”。当了领导后王进喜与母亲商量定下了“公家东西一分也不沾”的家规。大队派人送去的猪肉和面粉，他都一律拒收，就连组织上给的30元的“长期补助”也都补助给了困难职工。组织上为王进喜配的小吉普车专车，可以送料、拉粮、送病号，唯独家人不能坐，就连老母亲何占信老人生病，也是用自行车推着去的卫生所。王进喜临终前把他住院以来组织给的补助款和记账单交给一位领导同志，说：“这笔钱，请把它花到最需要的地方去，我不困难。”^[3]铁人一生清白正气，廉洁自律，无私奉献，为我们树立了廉洁奉公的人民公仆形象。

铁人王进喜传统文化价值观的时代价值

（一）有利于坚定文化自信，厚植爱国情怀

习近平总书记在哲学社会科学工作座谈会上指出：“我们说要坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信。文化自信是更根本、更深沉、更持久的力量。”铁人精神作为社会主义革命与建设时期形成的社会主义革命文化，对厚植爱国情怀，坚定文化自信具有重要意义。革命文化是文化自信的“灵魂”。中国共产党领导团结带领人民群众进行伟大斗争，实现了从站起来、富起来到强起来的伟大历史飞跃，其中孕育而成的革命文化是中国人民和中国共产党引以为豪、高度自信的精神力量源泉，是中国特色社会主义文化中独一无二的“红色基因”。家国情怀是中华优秀传统文化的重要标识。在大庆油田会战中，以王进喜为代表的广大会战职工为了甩掉石油工业落后的帽子，高速度高水平拿下大油田，不怕苦、不怕死；不为钱、不为名；一心为国家，一切为革命。对王进喜而言，爱国就是心系祖国、奉献石油，长中国人的志气，挺起中华民族石油工业的脊梁。新时代的党员干



1969年，王进喜在党的第九次全国代表大会上当选中央委员。（前排左起第三）

部，要立足工作岗位，厚植家国情怀，积极践行社会主义核心价值观，担负起时代赋予的使命。从大庆石油会战的历史中汲取爱国奉献的精神力量，在铁人精神的文化认知中涵养家国情怀；从历史文化的认知上唤起家国同构的民族情感和记忆，在铁人精神的文化认同中传承赓续家国情怀；从铁人传统文化价值观中挖掘资政育人元素，在“推动中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展”中彰显家国情怀。

（二）有助于筑牢为民宗旨，践行初心使命

大庆会战，铁人王进喜“甘愿为党和人民当一辈子老黄牛”埋头苦干的奉献精神体现在中国共产党人全心全意为人民服务的根本宗旨之中。他不计个人得失、一心为公，不求回报、不怕牺牲，坚持“有利生产，方便生活”的原则，把“对党忠诚、不负人民”党的实践品格发扬光大，以苦干实干践行“为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴”的初心使命。在弘扬铁人精神中践行党的宗旨，永远保持同人民群众的血肉联系，深刻认识党的根基在人民、血脉在人民、力量在人民。坚持以人民群众对美好生活的向往为目标，厚植为民情怀，兑现为民承诺，坚定为民方向，时刻牢记为人民服务的根本宗旨。铁人王进喜的传统文化价值观有利于党员干部坚持“为党和人民当一辈子老黄牛”的奉献精神，把“民生无小事，枝叶总关情”的为民情怀和“人民利益高于一切”的服务信念践行于“全心全意为人民服务”的行动之中。要涵养一心为民的公仆情怀，心怀“民胞物与”的博大情怀，始终坚持以人民为中心，把人民放在心中最高位置，以铁人优良作风凝聚民心，多做群众期盼和急需办的迫切事、实在事、烦心事，切实增强群